

## Abstrakt

Zvoleným tématem této diplomové práce je manželské majetkové právo, jehož úprava se nachází v zákoně č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Cílem této práce je zanalyzovat a popsat nynější právní úpravu manželského majetkového práva, a především pak institutu společného jmění manželů. Důraz je kladen zejména na vymezení zákonného režimu společného jmění manželů a možnosti jeho modifikace, ať už smlouvou o manželském majetkovém režimu nebo rozhodnutím soudu. Pozornost je zaměřena též na možnosti postihu společného jmění manželů ve výkonávacím řízení a s tím související možnosti ochrany a obrany tzv. nedlužného manžela. Vlastní text práce sestává ze sedmi kapitol, úvodu a závěru.

První kapitola je věnována vymezení základních pojmů, a sice manželského majetkového práva a společného jmění manželů.

Druhá kapitola je zaměřena na zákonný režim společného jmění manželů, tedy na režim obecný. Popsán je zejména rozsah společného jmění v zákonném režimu, jaká aktiva a pasiva jsou součástí společného jmění a jaká jsou z něj naopak vyňata. Nastíněna je též správa společného jmění manželů v zákonném režimu.

Předmětem třetí kapitoly je zákonem stanovený režim společného jmění manželů, a sice režim smluvený. Zákon v této souvislosti zakotvuje tři, resp. čtyři druhy smluvených režimů, a sice režim oddělených jmění, režim vyhrazující vznik společného jmění ke dni zániku manželství a režim rozšíření nebo zúžení rozsahu společného jmění v zákonném režimu. Jednotlivé smluvené režimy jsou předmětem samostatných podkapitol. Smlouva o manželském majetkovém režimu může být uzavřena jak manžely za trvání manželství (tzv. manželská smlouva), tak snoubenci (tzv. předmanželská smlouva).

Čtvrtá kapitola se týká dalšího zákonem vymezeného majetkového režimu, a sice režimu založeného rozhodnutím soudu. Soud může zúžit rozsah společného jmění manželů anebo jej zrušit na návrh jednoho z manželů, je-li prokázán závažný důvod.

Pátá kapitola je věnována ochraně třetích osob a ochraně tzv. nedlužného manžela. Popsány jsou zejména prostředky ochrany a obrany tzv. nedlužného manžela ve výkonávacím řízení a rovněž institut tzv. hypotetického vypořádání společného jmění.

Šestá kapitola se zabývá vypořádáním společného jmění manželů a kapitola závěrečná bydlením manželů a ochranou proti domácímu násilí, instituty rovněž obsaženými v právní úpravě manželského majetkového práva.

Těžištěm práce je smluvený režim a možnost postihu společného jmění manželů v rámci výkonávacího řízení. V souvislosti s tím lze manželům či snoubencům doporučit,

zejména podniká-li jeden z manželů, aby uzavřeli smlouvu o manželském majetkovém režimu. A to buď v režimu zužujícím zákonný rozsah společného jmění manželů, anebo v režimu oddělených jmění. Předmětnou smlouvu je více než vhodné uveřejnit v Seznamu listin o manželském majetkovém režimu.

**Nela Kühnová**